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L
două principii de bază: principiul 
legalităţii şi principiul constituţio-
nalităţii.

Principiul legalităţii poate fi 
exprimat prin două cerinţe: ordona-
rea normelor juridice într-un sistem 
unic şi unitar, armonios şi ierarhi-
zat, implicînd, după caz, raporturi 
de coordonare şi de subordonare, 
între normele sau elementele sis-
temului; respectarea regulilor de 
drept de către toate subiectele, fie 
ele autorităţi publice, persoane fizi-
ce sau juridice.

Principiul constituţionalităţii 
cumulează şi articulează mijloa-
cele juridice, avînd ca scop asi-
gurarea conformităţii regulilor 
dreptului cu constituţia. Armonia 
socială se realizează prin jocul a 
doi factori, a căror importanţă va-
riază în funcţie de epoca istorică în 
discuţie: un factor de ordin moral, 
ideal, ideea de justiţie şi un factor 
de ordin practic, utilitar, ideea de 
ordine [1, p. 16].

În sistemele moderne de gu-
vernare, ce îmbracă forma statului 
de drept condiţia primară pe care 
trebuie să o îndeplinească puterea 
de stat este aceea de a se conforma 
normelor constituţionale şi legale 
care îi prescriu limitele de acţiune 
şi manifestare. Mai mult decît atît, 
legalitatea factorilor de putere este 
cel dintîi element care le conferă 
legitimitate [2, p. 83]. 

Ordinea constituie premisa coe-
ziunii sociale, fiind condiţionată de 
existenţa sistemelor normative şi 
de traducerea în viaţă a conţinutu-
lui perceptiv al acestora.

Elaborarea actelor normative 
este un proces complex, în care 
trebuie luaţi în calcul o serie de 
factori, şi anume: factorii politici, 
economici, sociali, istorici, morali, 
internaţionali şi naţionali, conştiin-
ţa juridică şi tendinţele de evoluţie 
a societăţii, specificitatea normali-
tăţii juridice etc. [3, p. 265].

Semnificaţia şi rolul normelor 
juridice, starea de mişcare ce le ca-
racterizează, strînsa legătură dintre 
„reglementat” şi „reglementări” 
impun cu necesitate cunoaşterea 
profundă a obiectului reglementă-
rilor juridice, adică a gamei de rela-
ţii sociale ce reclamă reglementare 
în plan juridic, a mersului acestor 
relaţii, a fenomenelor pe care ele 
le generează, dar şi a intereselor 
generale şi fundamentale ale enti-
tăţii organizate de stat, de care nu 
se poate să nu se ţină seama [4, p. 
195]. În elaborarea unui proiect 
pentru o lege importantă sau aşa 
cum s-a procedat pentru proiectul 
legii fundamentale sînt angajaţi 
specialişti şi experţi din mai multe 
domenii, alături de cei din dome-
niul dreptului, se apelează la experţi 
din alte ţări sau aparţinînd organis-
melor internaţionale, se studiază cu 
atenţie experienţa în domeniu din 
alte state, tradiţia legislativă, firea 

şi mentalitatea proprie poporului, 
cu intenţia de a se asigura cea mai 
bună reglementare juridică şi cea 
mai potrivită cu specificul naţional 
şi cu realităţile concrete din ţară [4, 
p. 195].

Nucleul ordinii sociale este 
ordinea de drept, ordinea juridică 
care reprezintă desfăşurarea vieţii 
sociale în conformitate cu preve-
derile normelor juridice, căci ordi-
nea juridică este – aşa cum spunea 
E. Speranţia – „unitatea armonică 
a unor norme de drept aplicată 
efectiv în viaţa unei societăţi” [5, 
p. 62].

Fundamentarea legislativă a 
unui proiect legislativ va trebui să 
cuprindă: 

descrierea situaţiilor de fapt - 
ce urmează să fie transformate în 
situaţii de drept;

analiza judecăţilor de valoare - 
cu privire la determinarea situaţi-
ilor de fapt care trebuie transfor-
mate, schimbate şi care se găsesc 
în contact cu judecăţile de valoare, 
din care se inspiră însăşi schim-
barea, determinarea (anticiparea) 
efectelor posibile ale viitoarei re-
glementări;

costul social al reformei legis-- 
lative proiectate;

oportunitatea viitoarei regle-- 
mentări etc. [6, p. 142].

Într-un stat de drept, normele 
juridice formează un complex uni-
tar în cadrul căruia sînt instituite 
relaţii de ierarhie, de corelare, de 
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a fundamentul procesului le-
gislativ se află, în linii mari, 
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compatibilitate şi de interdepen-
denţă. Conform principiului corelă-
rii actelor normative şi principiului 
unităţii actelor normative, legiui-
torul în momentul edictării actelor 
normative va trebui să ţină cont de 
existenţa acestor corelaţii, să ia în 
calcul totalitatea implicaţiilor unei 
noi reglementări, modificările nor-
mative subsecvente, domeniile 
afectate ca urmare a introducerii 
unor noi soluţii normative, precum 
şi eventualele conflicte de regle-
mentări [6, p. 252].

În opinia prof. Ion Dogaru [4], 
mobilitatea constituie regula în 
raport cu stabilitatea dreptului, 
întotdeauna relativă (sincronia în 
drept), care constituie excepţia. 
Desigur, această mobilitate-stabi-
litate relativă în drept este şi rezul-
tatul presiunilor sociale de natură 
economică, socială, politică, cul-
turală, ideologică, religioasă etc., 
presiuni care stau uneori la baza 
unor schimbări rapide urmate de 
mutaţii în planul conţinutului re-
laţiilor sociale şi bineînţeles, de 
modificări instituţionale.

Constituţia Republicii Mol-
dova face referiri la respectarea 
dreptului internaţional şi a tratate-
lor internaţionale (art. 8): „Repu-
blica Moldova se obligă să respec-
te Carta Naţiunilor Unite şi trata-
tele la care este parte, să-şi bazeze 
relaţiile cu alte state pe principiile 
şi normele unanim recunoscute ale 
dreptului internaţional. Intrarea în 
vigoare a unui tratat internaţional 
conţinînd dispoziţii contrare Con-
stituţiei va trebui precedată de o 
revizuire a acesteia”.

Aşadar, normei juridice îi re-
vine rolul de a ordona, de a apăra 
şi consolida asemenea raporturi, 
în funcţie de interesele generale şi 
fundamentale ale statului de drept, 
adică rolul de a asigura fluiditate şi 
securitate juridică şi de a diminua 
eventualele conflicte. Sistemul de 

drept trebuie să fie apt să concor-
de mereu cu dinamica relaţiilor pe 
care le reglementează [4, p. 194].

Legile pot rămîne indefinit în 
vigoare, cu credinţa ca o practică 
judicioasă să le confere supleţea 
de care au nevoie, iar doctrina să 
pregătească drumul către noile ori-
zonturi ştiinţifice [7, p.13].

Realizarea dreptului rămîne un 
proces de transpunere în viaţă „a 
conţinutului normelor juridice, în 
cadrul cărora oamenii, ca subiecte 
de drept, respectă şi execută dispo-
ziţiile normative, iar organele de 
stat aplică dreptul în temeiul com-
petenţei lor” [6, p.160].

Aşa cum legea este actul norma-
tiv cu valoare juridică superioară 
elaborată de către parlament, orga-
nul reprezentativ suprem exponent 
al puterii suverane a poporului, 
constituţia este legea supremă, ca 
fiind actul normativ aflat în vîrful 
piramidei actelor normative. 

Procedura de elaborare a actelor 
normative cuprinde următoarele 
etape:

- iniţiativa legislativă
- dezbaterea proiectului de act 

normativ
- adoptarea (votarea) proiectu-

lui de lege
- promulgarea şi publicarea ac-

tului normativ.
 Iniţiativa legislativă sau drep-

tul de iniţiativă legislativă cuprinde 
posibilitatea de a propune proiecte 
de legi sau propuneri de legi core-
late cu obligaţia parlamentului de a 
le examina, dezbate şi a se pronun-
ţa asupra acestora.

Sfera subiectelor iniţiativei le-
gislative are un mare rol în carac-
terizarea unui sistem constituţional 
sau nedemocratic [8, p. 418].

Iniţiativa legislativă a guvernu-
lui se exprimă prin prezentarea de 
proiecte de legi, în timp ce depu-
taţii, senatorii şi cetăţenii prezintă 
propuneri legislative.

 Dezbaterea proiectului de act 
normativ (lege) se realizează în ca-
drul şedinţelor parlamentului. Dez-
baterile încep prin expunerea de 
motive făcută de iniţiatorul proiec-
tului de lege, după care este ascul-
tat raportul comisiei parlamentare 
competente. Proiectul este supus 
în continuare discuţiei generale şi 
apoi discuţiei pe articole. Înainte 
sau cu ocazia dezbaterilor în plen 
deputaţii pot propune amenda-
mente, iar dacă se discută textele 
convenţiilor internaţionale (pentru 
ratificare), pot propune rezerve sau 
declaraţii.

Votarea (adoptarea) proiectului 
de lege se face în şedinţa parla-
mentului după discuţia pe articole 
a proiectului.

Pentru că în sistemul bicameral 
proiectul de lege (propunerea) tre-
buie votat de către ambele camere, 
el se trimite după ce a fost votat de 
către prima cameră sesizată celei-
lalte camere care va decide defini-
tiv. În cazul în care prima cameră 
sesizată adoptă o prevedere care 
intră în competenţa sa deciziona-
lă, prevederea este definitiv adop-
tată dacă şi cea de-a doua cameră 
este de acord. În caz contrar, numai 
pentru prevederea respectivă legea 
se întoarce la prima cameră sesiza-
tă, care va decide definitiv în pro-
cedură de urgenţă. Astfel, dispozi-
ţiile alineatului (4) din Constituţia 
României referitoare la întoarcerea 
legii se aplică în mod corespunză-
tor şi în cazul în care camera deci-
zională adoptă o prevedere pentru 
care competenţa decizională apar-
ţine primei camere. 

După votarea sa, legea se trimi-
te spre promulgare şefului statului. 
Promulgarea legii se face în termen 
de cel mult 20 de zile de la primi-
re. Promulgarea este actul prin care 
şeful de stat autentifică textul legii, 
altfel spus constată şi atestă regu-
laritatea adoptării sale [8], p. 422]. 
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Publicarea legii este strâns legată 
de intrarea ei în vigoare. În princi-
piu, legile intră în vigoare la data 
publicării lor oficiale.

 Prof. V. Popa accentuează că 
activitatea, sarcina principală a par-
lamentului este exprimarea voinţei 
generale prin legi sau, altfel spus, 
destinaţia parlamentului constă în 
realizarea funcţiei legislative, func-
ţie proprie şi obligatorie numai lui, 
în virtutea delegării acestui drept 
de către popor [9, p. 109].

Stat de drept este considerat 
acel stat care este organizat pe baza 
principiului separaţiei puterilor în 
stat, în aplicarea căruia justiţia do-
bîndeşte o reală independenţă şi, 
urmărind prin legislaţia sa promo-
varea şi garantarea drepturilor şi 
libertăţilor inerente naturii umane, 
asigură respectarea strictă a regle-
mentărilor sale de către ansamblul 
organelor lui în întreaga lor activi-
tate [10, p. 9-10].

Statul de drept este o concepţie 
globală cu privire la organizarea 
societăţii civile şi a statului, cu 
privire la raporturile dintre ele, 
precum şi dintre stat şi drept. El nu 
poate fi redus la relaţia dintre stat 
şi drept, o relaţie univocă de sub-
ordonare. În Documentul final al 
Reuniunii de la Copenhaga, fina-
lizat la 29 iunie 1990, s-a precizat 
că statul de drept nu înseamnă pur 
şi simplu o legalitate formală, iar 
în Carta de la Paris din 21 noiem-
brie 1990 statul de drept este pre-
figurat nu doar în raport cu drep-
turile omului, ci şi cu democraţia 
– „ca unic sistem de guvernămînt” 
al naţiunilor semnatare.

Realizarea dreptului reprezintă 
„procesul implementării prescrip-
ţiilor normelor juridice în viaţa so-
cială prin respectarea şi executarea 
lor de către membrii societăţii şi 
aplicarea lor de către organele de 
stat competente” [11, p. 254].

 „Edificarea şi consolidarea sta-
tului de drept în Republica Moldo-
va va fi posibilă şi se va încununa 
cu succes doar dacă vom acţiona 
concomitent şi cu insistenţă în toa-
te cele opt direcţii, altfel spus dacă 
vom acţiona în direcţia asigurării şi 
respectării drepturilor şi libertăţilor 
omului, ridicării nivelului de cultu-
ră juridică a cetăţenilor, dezvoltării 
societăţii civile, democratizării so-
cial-politice a societăţii, asigură-
rii legalităţii şi a ordinii de drept, 
respectării şi realizării Constituţiei, 
organizării şi funcţionării eficiente 
a puterii de stat şi asigurării răs-
punderii puterii publice. Nu mai 
puţin importantă pentru realizarea 
aspiraţiilor noastre considerăm a fi 
implicarea conştientă şi responsa-
bilă atît a reprezentanţilor puterii, 
cît şi a cetăţenilor simpli, o impli-
care marcată de dialog, parteneri-
at şi o voinţă comună”, consideră 
prof. Gheorghe Costachi [12, p. 
367-368].
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